

REVISTA ECONOMICĂ

ORGAN FINANCIAR-ECONOMIC

Organul oficial al Asociațiunii institutelor financiare românești din Ardeal, Banat, Crișana și Maramurăș „SOLIDARITATEA” Sibiu.

Apare odată pe săptămână.

Redacția și administrația: Sibiu, Strada Visarion Roman Nr. 1-3.

Abonamentul pe an: în țară: pentru autorități, bănci și întreprinderi Lei 500.—; pentru particulari Lei 400.—; pentru cooperative, funcționari publici, de bancă și comerciali Lei 300.—. În străinătate Lei 800.—. Taxa pentru inserțiuni: de fiecare □ cm. Lei 6.—

Fondator: **Dr. CORNEL DIACONOVICH.**

Director: **Constantin Popp.**

□

Redactor: **Dr. Mihai Veliciu.**

Sumarul:

Aviz. — Tot problema noastră bugetară. — O aniversare. — Situația. — Legea timbrului și a impozitului pe acte și fapte juridice și Legea Fondului Național de aviație cu privire la operațiunile bancare. — Bilanț: „Vitorul”, bancă de credit s. a., lara.

Dela „Solidaritatea”.

Aviz.

Aducem din nou aminte conducătorilor băncilor noastre circularele ce li s'au adresat în 2 și 3 crt. (prima din București, a doua din Sibiu) și îi rugăm STĂRUITOR să nu întârzie cu trimiterea datelor statistice cerute, ci dimpotrivă să le întocmească și expedieze cât vor putea mai în grabă, **RECOMANDAT** — cu semnături în regulă, precum s'a cerut, — pe adresa asociației la Sibiu, strada V. Roman 1-3.

Mai rugăm în acelaș timp pe domnii conducători ai băncilor noastre să binevoiască a dispune achitarea taxelor până la finea lunii curente.

Sibiu, 5 Iunie 1936.

„SOLIDARITATEA”.

Tot problema noastră bugetară.

Zilele trecute, dl Ministru al finanțelor V. Antonescu, a făcut un nou expozeu asupra modului cum a fost executat bugetul pe anul financiar 1935/36. Credincios metodei sale de a spune cu sinceritate lucrurilor pe nume, ne-a prezentat o serie de cifre, arătând toată

evoluția încasărilor și cheltuelilor cu caracteristica îmbucurătoare că s'a realizat ceea ce se urmărea de atâta vreme: echilibrul între venituri și plăți. Faptul este fără îndoială un eveniment de mare însemnătate, deoarece de preo opt ani de zile Țara românească n'a mai avut nici un buget echilibrat. Și nu se poate spune că miniștrii de finanțe, cari s'au perândat în această perioadă, au fost persoane necunoscătoare în materie. Din contră, fiecare guvern și-a ținut de datoria sa, să pună în fruntea visteriei un om pregătit, care trecea drept mare specialist, sau cel puțin economist cu vază. Și totuși miracolul echilibrării bugetului l-a deslegat un nespecialist în finanțe, însă cu vederi de ansamblu asupra nodurilor de îmbinare ale diferitelor activități, cari încheagă economia românească. De aici ușor se poate vedea că spre a conduce un portofoliu e mai mult nevoie de spirit gospodăresc, decât de întocmiri de planuri cu rentabilități problematice, dar cu amortizări cu scadență sigură.

Bugetul românesc ajunsese nu numai la o situație de mare nesiguranță, dar mai cu seamă la un fel de compunere, care nu mai avea în sine nimic organic. Pe hârtie se înșirau capitole după capitole, cu coale anexe și cu prevederi felurite, încât pentru a-l pricepe era nevoie de un savantlâc avansat. Pe urmă chiar dacă cineva reușia să-l priceapă, nu se dumiria totuși la capitolele exercițiilor închise, unde pentru cheltueli mari, figurau venituri mici, unde numerii se

înșirau fără legătură cu realitatea, unde executarea aducea surprize nebănuite și totuși se vorbea de echilibrare. Echilibrarea a constatat însă în faptul, că s'au întins datorii flotante, cum se întinde pata de cerneală pe hârtia udă, dacă nu mai rău. Toată opera actualului Ministru de finanțe a constatat în a tăia nodul gordian al problemei bugetare cu curajul unui om hotărât, care știe dinainte unde vrea să ajungă. Astfel a consolidat toată datoria flotantă ale cărei cifre lăsaus goluri în încasările fiecărui an bugetar, făcând ca deficitul să se perpetueze. În felul acesta refuzând lucrurile, debarasându-se de anumite teorii abstracte, de legi utopice, a adus bugetul românesc la un punct pe care străduința guvernelor îl urmăreau ca pe un miragiu.

Cifrele deci, finanțele noastre publice au fost clarificate; cifrele în raportul lor dintre venituri și cheltuieli. Ori se știe în ce hal a ajuns gospodăria românească datorită unor cheltuieli mult reduse față de cele necesare. Urmărind echilibrarea bugetului pe baza actualelor cheltuieli s'a redus atât de puțin din ceea ce este necesar, încât este aproape imposibilă normala întreținere a Statului. Edificiile publice, șoselele în afară de cele prevăzute în contractul svedez, chestiunea sanitară, a apărării naționale, etc. sunt puse la foarte grea încercare din cauza puținelor fonduri ce li s'au afectat. Nu mai vorbim de salariile funcționarești, cari nu mai stau astăzi în nici un raport cu nevoile vieții. Prin urmare dacă avem un buget echilibrat, nu însemnează altceva decât că am reușit să diagnosticăm boala și să găsim punctul nevralgic al ei, fără însă să ajungem să rezolvăm prin el necunoscuta ecuației, care fixează nevoile reale de existență ale Statului românesc. Faptul acesta ni-l confirmă nu numai intuiția așa de sensibilă astăzi, care ne definește ceea ce ar trebui să fie și ceea ce este în mod general, dar și datele statistice, cari pun o precizie și mai pronunțată în judecarea lucrurilor. Astfel examinând bugetele a douăsprezece state, cari urmează, ne putem face o idee clară care este discrepanța la noi între cheltuielile prevăzute în buget și între cele reale, deoarece:

Belgia	cheltuiește anual suma de Lei	44.700	—	pe cap de loc.,
Franța	"	"	"	"
Statele Unite	"	"	"	"
Austria	"	"	"	"
Italia	"	"	"	"
Germania	"	"	"	"
Ungaria	"	"	"	"
Cehoslovacia	"	"	"	"
Polonia	"	"	"	"
Jugoslavia	"	"	"	"
Bulgaria	"	"	"	"
România	"	"	"	"

După cum vedem din aceste cifre, România cheltuiește cel mai puțin pe cap de locuitor anual, fiind întrecută nu numai de Ungaria și Jugoslavia, dar chiar de Bulgaria, fără care are un nivel economic de viață mult mai inferior decât al nostru și posibilități cari nici pe departe nu se pot compara cu ale noastre, ci rămân pe o scară mult, mult, inferioară.

Fără îndoială că o comparație în absolut a cifrelor înșirate nu este recomandabilă, ba este chiar antiștiințifică. Cheltuiala sau venitul pe cap de locuitor al unei țări, reprezintă ceva propriu, legat de posibilitățile sale distincte și caracteristice. Dar tot așa de adevărat este faptul, că oricât ar fi de individual venitul unei țări, el este rezultatul unor factori economici cari în actuala situație a economiei generale se pot asemăna. În speță caracterul economic al unei țări nu poate să oscileze decât între două alternative: una agricolă și alta industrială, cu nuanțe mai mult sau mai puțin apropiate de una sau de cealaltă. Cum se știe că venitul industrial pe cap de locuitor este mai mare decât cel agricol, putem ușor să ne orientăm cu datele de mai sus asupra fiecărei țări, dacă ne vom fixa punctele de reper caracteristice. Astfel vom constata că dacă Germania este o țară industrială, Ungaria la rândul ei este o țară agricolă prin excelență. În consecință cifrele caracteristice ale acesteia din urmă, ne pot servi ca etalon în relațiunile noastre de viață. Dacă așa este, constatăm cu surprindere că Ungaria are un venit pe cap de locuitor de mai mult ca patru ori mai

mare decât al nostru. În asemenea situație este cazul să ne întrebăm în ce fenomen rezidă acest secret și cum se face că fără noastră oricât se străduiește, oricât înființează mereu impozite noi la începutul fiecărui exercițiu financiar, se menține totuși pe o linie constantă de rezultate, dacă nu chiar regresivă. În felul acesta se confirmă apoi și prin date statistice că problema bugetară nu e rezolvată în fond, pentru că este imposibil să ne menținem cu cheltuielile publice sub cifra unitară a Bulgariei și totuși să acoperim nevoile generale în măsura în care viața tot mai avansată, le impune. Astfel în mod intuitiv și în mod științific, ajungem la concluzia că bugetul românesc cel echilibrat nu este cel real necesar, ci că pentru a ajunge la volumul acestuia din urmă, ar trebui să-l dublăm aproape, pe cel actual.

Faptul se simte la prima examinare a lucrurilor. Se știe că pentru a se echilibra bugetul actual s'au făcut tăieri sângeroase la materiale, la întreținere și la orice capitol care definește o cheltuială în buget. În felul acesta deficitul financiar se transformă în deficit economic, care va avea o influență catastrofală, mai curând, sau mai târziu. Tot ceea ce se lasă astăzi nereparat, se distruge într-o viteză potențială și astfel necesită cheltuieli viitoare de aceeași mărime, cu scadență perfect determinată. În consecință vom fi puși în curând în situațiunea de a constata că ne-am înșelat pe noi înșine.

Mai evidentă este această chestiune în cazul lefurilor funcționarești. Pentru că să se poată acoperi salariul real, s'au făcut diferite categorii de slujbași cu situații privilegiate. Așa de exemplu s'au acordat militarilor lefuri mai mari în baza unor anumite argumente, asupra valabilității cărora nu mai insistăm. Pe urmă au venit magistrații, cărora li se plătesc gradații, apoi profesorii cari cu lupta lor dârză au obținut de asemenea sporuri. Rând pe rând s'a recunoscut deci că este necesar să se ridice posibilitățile de viață ale slujbașilor, chiar dacă această ridicare se face pe seama unora prin jignirea celorlalți și prin metode cari caută să acopere adevărata intențiune. Numai marea masă a funcționarilor administrativi a rămas până acum ne-

glijată și se pare că nu este sortită să fie satisfăcută în curând.

Iată deci echilibrarea bugetului în lumina ei reală. Această echilibrare formează numai un punct de orientare în vastul ansamblu de care e legată problema existenței Statului.

S'ar mai putea mări veniturile publice fără crearea de noi impozite în actuala situațiune economică? Fără îndoială că da și iată de ce. Bugetul românesc nu prezintă decât cheltuiala în mărimea ei reală. Venitul public înscris în buget este numai o parte din contribuțiunea cetățenească; cealaltă parte se sustrage dela îndatoriri. Dl Victor Slăvescu fostul ministru de finanțe, a spus într'o conferință publică ținută la Galați sub titlul: „Impresiile unui fost ministru“ între altele, că toată clasa bogătașilor din Capitală nu plătește nici un impozit și nici nu vrea să știe așa ceva. Faptul că a amenințat pe cei remitenți cu publicarea, i-a atras riposta unei răsbunări cu împușcarea. Prin urmare iată un capitol de venituri care a rămas neînregistrat în buget. El este desigur important, dat fiind faptul că în Capitală își are reședința nu numai activitatea individuală cea mai bine situată și și aceea a societăților colective.

Dar acesta nu este singurul venit neînregistrat. Diferiții raportori ai bugetelor au constatat că sunt taxe și impozite cari nu se trec în rândurile bugetelor, ci se consumă pe cale extrabugetară, formând de cele mai multeori apanagii personale pentru cei cari le mănuesc. În fine mai sunt taxele și prestațiunile cari se plătesc de cetățeni la fiecare pas sub anumite forme și sub diferite titluri cari măresc iarăși direct sau indirect, veniturile unor anumite categorii de persoane. Toate aceste venituri strânse la un loc și întrebuințate fiind pentru colectivitate ar mări sensibil posibilitatea de cheltuială a Statului, contribuind astfel indirect la o înviorare în toate compartimentele economiei românești.

Așa se pune deci problema bugetară în ansamblul ei. Echilibrarea actuală formează numai un stadiu de pregătire, pentru așezarea pe baze solide

a finanțelor publice românești. Pentru a ajunge aici mai e nevoie de o bună doză de curaj și hotărâre. Atât și nimic mai mult.

ING. GH. BRÂNDUȘ.

O aniversare.

Trei sferturi de veac dela înființarea „Astrei”.

Asociațiunea pentru literatura și cultura poporului român „Astra”, a împlinit trei sferturi de veac dela înființare.

Cu această ocaziune au avut loc serbări impozante, în toate orașele din Ardeal. Serbările acestea au fost un fel de sinteză a activității atât de prețioasă a Asociațiunii, care este cea mai veche societate de cultură din țara noastră și una din marile mândrii ale Ardealului cultural de odinioară.

Înființată din insuflețirea fără margini și din dorul de luminare și propășire a poporului românesc de sub jugul fostei monarhii Austro-Ungare, Asociațiunea a fost susținută din contribuțiile benevole ale unei generațiuni, care înțelegea altfel patriotismul și dragostea de neam, decât se vede din faptele generației din zilele noastre.

Din bănușii adunați cu multă trudă, din modestele taxe de membru și din prinosul dăruit cu inimă largă de cei cu prindere de mână, s'au strâns pe încetul fonduri, cari chivernisite cinstit și cu mare grije, au putut fi întrebuințate cu folos pentru atâtea înfăptuiri mărețe. Clădirile pompoase, în cari stă azi Asociațiunea și Internatul liceului de fete, s'au ridicat din aceste fonduri și tot de aici s'au înzestrat cu cele de lipsă somptuoasa bibliotecă și admirabilul muzeu, care este astăzi podoaba „Astrei”. S'au dat burse, s'au tipărit cărți și broșuri, s'au susținut reviste și a mai rămas și pentru a plăti conferențieri economici și cooperatiști, cari au muncit apoi cu folos pentru înaintarea poporului dela sate. „Astra” era chiagul, care ne ținea strânși într'un mănunchiu. Tot ea însuflețea și îndruma poporul nostru, în lupta grea ce o ducea pentru ființa neamului nostru românesc. De aici porneau toate inițiativele bune, precum tot ea era aceea care neteza toate asprimile, împăca neînțelegerile și a păstrat astfel neatins sufletul românesc al Ardealului de orice patimă politică ori confesională.

„Astra” a săvârșit aceste fapte și alcătuit neperitoare fără ajutoare dela Stat, cu bani puțini, strânși de pe la toți, dar cu multă iubire, cu multă dragoste și prin jertfirea de sine a acelor cari se găseau la cârmă.

„Astra” a luat ființă pentru un scop mărturisit și pentru unul nemărturisit. Scopul mărturisit a fost răspândirea luminei, a dragostei de carte și învățatură românească, propășirea culturală și economică a po-

porului nostru, în deosebi a straturilor țărănești. Scopul nemărturisit, dar tot atât de înălțător, era deșteptarea maselor la o conștiință vie națională, pregătirea și susținerea luptei pentru drepturile și aspirațiunile noastre naționale.

Pin urmare Asociațiunea lupta pe două fronturi, unul cultural, cel mărturisit, și altul politic, nemărturisit.

Prin împlinirea idealului visat de veacuri la 1 Decembrie 1918, scopul politic urmărit de Asociațiune a fost ajuns în întregime. De atunci, ea rămâne la rostul ei pur cultural de harnică propovăduitoare a luminei și învățaturii.

Și „Astrei” îi revine în primul rând datoria, de a purta făclia luminei acolo unde întunericul este mai mare: în lumea celor mici și înapoiași, în straturile largi ale țărănimii și muncitorimei noastre.

Prin activitatea ei neîntreruptă, „Astra” și-a câștigat decenii dearândul, loc de mare cinste și merit în istoria poporului român. Marele merit al Asociațiunii este, că a luptat cu dificultăți imense pentru a face cultură românească într'o provincie robită, sub un regim, care nu avea alt scop decât desnaționalizarea Ardealului.

„Astra” a fost, este și va rămâne un admirabil instrument de unificare, o afirmare viguroasă a unității noastre sufletești.

Dar, Asociațiunea a muncit și pentru propășirea situației economice a țaranului român, împreună cu societăți economice sau cu bănci.

Suntem siguri, că în viitor activitatea „Astrei” atât de profund necesară, va fi continuată ca și până acum.

ION OPRÎȘ.

Situația.

Încă o săptămână lipsită de evenimente însemnate a trecut. Nici un fapt deosebit, nici o măsură din partea conducătorilor care să însemneze un început măcar de refacere a situației economice și financiare, în care ne sbatem de atâtea amar de vreme.

Piața internă a tuturor produselor se caracterizează printr'o acalmie persistentă.

Cu toate acestea, conducătorii de azi ai statului, ne aduc din nou vești cât se poate de îmbucurătoare despre situația financiară și economică din țară.

În declarațiile pe cari le-a făcut reprezentanților presei din București, dl ministru de finanțe V. Antonescu, a ținut să facă cunoscut opiniei publice rezultatele străduințelor depuse pentru echilibrarea bugetului. Dsa s'a arătat deplin satisfăcut de roadele politicii financiare practicate până acum, adică politicii de bugete echilibrate, de lichidare a creanțelor statului din exercițiile închise și de dotare a fondului de armament cu sumele necesare realizării programului de înzestrare a armatei.

Grație unei gospodării cumpănite a finanțelor publice, a spus dl ministru V. Antonescu, fiecare punct din această politică a fost înfăptuit și astfel s'a ajuns ca în 1935—1936 toate obligațiunile noastre de stat să fie acoperite cu venituri bugetare, fără a folosi vre-un fond de trezorerie.

De asemenea programul de înzestrare a armatei poate fi realizat, fiindcă bugetul pentru fondul apărării naționale a fost executat cu destulă strictețe și realizările au fost apropiate de prevederi. Astfel Ministerul armamentului a putut intra în posesia sumelor necesare împlinirii programului de înzestrare a armatei.

Cât privește lichidarea datoriilor din exercițiile închise, care constituia partea cea mai delicată, dl ministru de finanțe V. Antonescu a declarat că, creanțele rămase din 1934—35 au fost în parte lichidate, iar restul se vor plăti din bugetul 1936—37. Creanțele anterioare au fost consolidate prin titlurile de rentă ale împrumutului, rămânând din 8,9 miliarde Lei cât erau înscrise în bugetul anului 1935—36, să mai fie lichidate numai 1,4 miliarde Lei din care cea mai mare parte sunt creanțe în litigiu.

Așadar, avem în sfârșit — după declarațiile dlui ministru de finanțe — un buget echilibrat, creanțele din trecut sunt lichidate, iar veniturile pentru fondul apărării naționale sunt deplin asigurate.

Cu tot optimismul dlui ministru de finanțe V. Antonescu, cu toate asigurările date, încă nu avem nici astăzi o dovadă de însănătoșire financiară a Statului.

Ne sbatem de ani de zile într'un haos îngrozitor. Mereu suntem informați că din partea statului se fac mari încercări de a realiza îmbunătățiri, pe toate terenurile. Rezultate însă nu se văd. Și nu se vor vedea până când nu vor obveni radicale schimbări de sistem și de metode. Pentru a putea asigura progresul normal al țării noastre, trebuesc primenite din temelii toate metodele și sistemele de cârpeală, cari stau la baza activității conducătorilor statului nostru.

Dar mai ales, problema refacerii creditului rămâne deschisă pentru toate ramurile de activitate. Încercările de până acum nu pot fi considerate măcar ca un început. Și până când nu se va reface creditul, nu putem spera cel puțin, într'o îmbunătățire a situației economice și financiare a țării noastre.

Atenția conducătorilor noștri trebuie îndreptată mai mult asupra acestei situațiuni financiare.

ION OPRÎȘ.

IN DEPOZIT:

State de salare
Declarații de vii
Registre de vii
Liste de alegători

Librăria „Dacia Traiană”

Legea timbrului și a impozitului pe acte și fapte juridice și Legea Fondului Național de Aviație cu privire la operațiunile bancare.

(Urmare.)

10. *La lichidarea împrumuturilor cambiale cu acoperire, cu garanție de gir, ipotecară sau pe gaj, decontarea recomandăm să se facă prin BORDEROU DE SCONT, care se vor timbra conform Art. 4, § 17 L. T.*

Dela	101.—	—	1.000.—	Lei 2.—	fiscal.
„	1.001.—	—	10.000.—	„ 3.—	„
„	10.000.—	—	în sus	„ 7.—	„

plus în toate cazurile Lei 2.— aviație.

Aceste borderouri se vor redacta în dublu exemplar, scriindu-se deodată cu indigo. Exemplarul prim va servi ca „document de casă”, iar exemplarul II se va preda partidei la cererea sa. În cazul că partida nu cere exemplarul II din borderou, acest exemplar se va depune la dosarul partidei.

Timbrele de borderou se vor aplica, atât fiscal, cât și cel de aviație, timbru special de factură, detașându-se și unul lipindu-se pe ex. I. (original, document de cassă), iar celalalt pe ex. II.

Acest borderou se va folosi atât la lichidarea împrumutului, cât și la preschimbarea (prolungirea) cambiei (și la cele cambiale ipotecare). Când împrumutul se achită de către debitor, se va redacta documentul de cassă obicinuit „percepțiuni” (foaie de vărsare), care nu se semnează de partidă și un se timbrează. Cambia anulată și celelalte acte de împrumuturi se vor elibera debitorului.

Recomandăm să se înlocuiască la aceste operațiuni „documentele de casă” obicinuite până acum la institutele noastre, pentru că organele fiscale ar putea în iperzelul lor cunoscut să ceară timbrarea acestor „documente de casa” ca și chitanțele, pretinzând că aceste „documente de casa” fiind semnate și de debitor, ar constitui chitanțe. Ori timbrul de chitanță, după cum vom arăta în cele următoare este cu mult mai oneros. În unul dintre numerii viitori ai revistei noastre vom publica și modele de borderouri de scont.

Libelele de plată obișnuite la C. C. hip. și la debitorii conversioniști, fiind adevărate deconturi, se vor timbra conform Art. 4, § 17 cu Lei 7.— fiscal (obișnuit, neavând exemplar II) și Lei 2.— aviație.

Tot așa se vor timbra și libelele de plată în cont curent debitoare.

11. *Cont-curent.* Convențiunile de deschideri de credit simplu sau în cont-curent dacă nu sunt asigurate și prin alte acte (de ex. ipotecă, gaj, de efecte, cesiuni de creanțe etc.) supuse impozitului cu ex-

cepția cambiiilor care ca instrument circulator, trebuiesc timbrate separat... se timbrează cu 0.30% fiscal.

Impozitul, timbrul proporțional de 0.30%, se va percepe la prima încheiere a contului, asupra câștigului cea mai ridicată a soldului, urmând ca la încheierile următoare să se perceapă impozitul numai la suma ce a depășit maximumul anterior taxat (L. T. Art. 14, § 6).

Acest timbru proporțional de 0.30% se poate plăti și prin vizarea actului de împrumut la Administrația Financiară cu ocaziunea deschiderii contului. În acest caz cât și în toate cazurile când creditul în cont-curent este acoperit prin alt act taxat (de ex. ipotecă, gaj, cesiune etc.) și debitorul a depășit creditul votat, pentru care sumă s'a vărsat deja impozitul proporțional, se va vărsa pentru suma depășită la încheierea cea mai apropiată, în care s'a petrecut depășirea contului, timbrul proporțional de 0.30% conform Art. 14, § 6, alineatul doi. De ex. X are un credit în cont-curent de Lei 1.000.000 — asigurat prin ipotecă, pentru care s'a plătit timbrul proporțional prevăzut de Art. 15, § 1. Acest credit însă a fost depășit cu Lei 1.000.000 — fără ca să se constituie o garanție ipotecară suplimentară, astfel că contul se încheie cu un sold debitor de Lei 1.100.000 —. În acest caz se va vărsa timbrul proporțional de 0.30% conform Art. 14, § 6, pentru suma de Lei 100.000 —. Se poate însă întâmpla în cursul timpului, ca acest cont-curent a lui X să scadă la Lei 800.000 — și apoi să urce treptat la Lei 1.130.000 —, rămânând ipoteca tot de Lei 100.000 —. În această ipoteză, considerând că pentru Lei 1.000.000 — s'a plătit timbrul proporțional de 1.60%, conform Art. 15, § 1, iar pentru Lei 100.000 — s'a vărsat timbrul proporțional prevăzut de Art. 14, § 6 de 0.30%, se va vărsa timbrul proporțional de 0.30% și pentru suma de Lei 30.000 —.

Toate împrumuturile în cont curent cari nu sunt garantate prin ipotecă, sau cu alte acte taxate în ordine, **cu excepția cambiiilor**, cari nu pot fi luate în considerare, se vor taxa după soldul cel mai mare avut în cursul trimestrului (sau semestrului) și în termenul legal de o lună dela data încheierii contului cel mai târziu.

Pentru viitor recomandăm ca la toate împrumuturile în cont-curent să se redacteze acte de împrumut în cont curent, care dacă nu sunt asigurate cu ipotecă, gaj sau cesiune de creanțe se vor timbra cu 0.30% (L. T. Art. 14, § 6), care timbru se va plăti la început, la redactarea actului, prin viza la Administrația financiară, — rămânând ca numai în caz de depășirea contului să se plătească la închiderea contului timbrul proporțional pentru suma depășită, așa după cum am arătat mai sus.

Cambia de acoperire fiind dată în alb, deci fără termen, deosebit trebuie să fie timbrată cu 0.70%.

12. *Conturile curente între bănci se timbrează* cu impozitul proporțional numai în ipoteza că au caracterul unui credit. Deci sumele ce se înregistrează din relațiuni de mandat (incasso) sau de depozit nu se timbrează. (Circulara Ministerului de Finanțe No. 57.381 din 25 Februarie 1928).

13. Credem că nu mai trebuie să accentuăm, *că împrumuturile de efecte publice, ce bancă acordă clienților săi, se va trata și sub raport fiscal, tot ca împrumuturi de numerar în cont-curent.* Deci și la aceste împrumuturi de efecte se vor redacta și taxa — conform celor de mai sus — acte de împrumut în cont-curent.

Taxarea se va face după cursul real din ziua contractării, respective, din ziua taxării soldului debitor.

* * *

Ținem să arătăm că legiuitorul fiscal român înțelege să timbreze toate actele redactate separat chiar dacă privesc aceeași operațiune. Deci de ex. dacă pentru un împrumut cambial de Lei 100.000 — s'a dat acoperire ipotecară, cesiune de creanță și gaj, și dacă toate aceste garanții sunt cuprinse în acte separate se va timbra fiecare act. Dar în ipoteza că toate aceste acoperiri se cuprind în același act, se va plăti timbrul proporțional cel mai urcat, în speță timbrul proporțional de ipotecă (1.60%).

14. *Extrasele de cont-curent se timbrează:*
Dela valoarea de Lei 100 — — 10.000 — Lei 3 — fiscal
" " " " 10.000 — — 50.000 — " 7 — "
" Lei 50.000 — în sus 14 — "
și în toate cazurile Lei 2 — aviație (L. T. Art. 4, § 20).

15. *Chitanțele*, permisele de radiere (L. T. Art. 4, § 20) se timbrează cu fiscal până la Lei 100.000 — ca la punctul 15. Dela Lei 100.000 — în sus se va mai percepe câte Lei 2 — pentru fiecare sută de mii fără a se fractura.

Societățile anonime sunt obligate să emită chitanțele și adeverințele de predare sau plată dintr'un carnet cu duplicat. În chitanță se vor trece: numele, pronumele și domiciliul persoanei căreia i s'a eliberat chitanța sau adeverința cum și valoarea acelei chitanțe sau recipise.

Taxele de timbru se vor încasa prin timbru special de facturi, în modul arătat de art. 27.

Chitanțele sau adeverințele care nu vor fi emise dintr'un carnet cu duplicat sau care nu vor fi timbrate cu timbrul special prevăzut de art. 27 și în modul arătat de art. 27 se consideră netimbrate, iar societățile emitente devin pasibile de amenda prevăzută de art. 84 din legea timbrului. (L. T. din 1 Aprilie 1934).

Vă recomandăm deci să aveți chitanțiere cu cotor, respectând în tocmai dispozițiunile legii.

În ce privește timbrul de aviație, pentru chitanțele eliberate de persoane particulare și societăți cari nu au caracter industrial sau comercial (de ex. „Astra” culturală etc.) pe chitanțele eliberate de ele vor aplica numai timbrul obicinuit de aviație de Lei 2.—.

În schimb, toate chitanțele și adevărințele de predare sau plată, sub orice formă ar fi și orice denumire ar purta, care emană dela orice comercianți și industriași, bănci, societăți anonime, societăți de asigurare, boiangerii, spălătorii chimice și dela orice întreprindere, asociație, societate cu caracter industrial și comercial, precum și statele de salarii ale întreprinderilor particulare de orice fel, taxa percepându-se osebit pentru fiecare salariat prevăzut în stat vor fi timbrate dela valoarea de Lei 100.— la 10.000.—, cu timbru de Lei 2.—; dela valoarea de Lei 10.000.— la 50.000.— cu timbru de Lei 3.—; dela valoarea de Lei 50.001.— la Lei 200.000.—, cu timbru de Lei 4.—, dela valoarea de Lei 200.001.— în sus, cu timbru de Lei 10.—.

La aceste chitanțe eliberate de comercianți, se aplică timbre de aviație speciale de factură în mod asemănător timbrelor fiscale.

16. Documentele de casă referitoare la operațiuni de cont curent se timbrează după cum urmează:

a) La vărsări de sume de către client în contul său propriu se va folosi documentul de percepțiune, care se semnează și de client și nu se timbrează.

b) La vărsări făcute de terțe persoane se vor folosi scrisori de creditare, semnate și de deponent, căruia i se va elibera un duplicat. Aceste acte de asemenea nu se timbrează.

Dacă depunătorul cere chitanță propriu zisă i se va elibera din chitanțier cu color timbrată conform punctului 15.

c) La ridicări făcute de client din cont-curent i se va cere chitanță timbrată conform p. 15. Sau (mai ales la comercianți) vor emite *cecuri*, cari sunt scutite de orice timbru.

Bineînțeles comercianții au să Vă predea chitanțe din chitanțier cu color, dacă nu emit *cecuri*.

17. Scrisori de garanție (L. T. art. 14, § 8) când garantarea se face prin act separat și când nu sunt urmarea unui împrumut contractat la garant se timbrează cu 0.30‰.

Deci se vor taxa toate scrisorile de garanție eliberate de un garant pentru garantarea unei datorii a unei terțe persoane. (Cazuri foarte sporadice, când garantul nu vrea să semneze cambia din anumite motive personale).

În schimb nu se timbrează scrisorile de garanție eliberate de bancă către terțe persoane și pentru clienții ei, pentru că acelea sunt urmarea unui credit acordat de bancă clientului său.

18. Ordinele de plată, asemnări, acreditive, se timbrează cu Lei 3.— fiscal și Lei 2.— aviație. (L. T. Art. 4, § 16).

În conformitate cu deciziunile Comisiunii Centrale din 2 August 1927, nu numai *acreditiv* și *ordiv* de plată, ci și *orice alte titluri asemănătoare* sunt a se timbra cu Lei 3.— timbru fiscal plus Lei 2.— timbrul aviației.

Articolul 4, § 16 mai sus citat are următorul text:

„Acreditiv

„Acreditiv

Având în vedere cele ce preced, recomandăm să timbrați și avizele despre virimente dela cont la cont (*avize de creditare*).

Ordinele de plată, *acreditiv*, *scrisorile de credit primite din străinătate în țară, nu vor fi timbrate de banca care le-a primit*.

În schimb se timbrează cu Lei 3.— ordinele de plată, *acreditiv* și *scrisorile de credit* ale băncilor din țară către băncile din străinătate, precum și *scrisorile de credit circular*.

Nu se timbrează *acreditiv*, ordinele de plată sau altele asemenea între Centrala unei bănci și sucursalele sau agențiile sale.

Pentru a exclude orice nedumerire dăm câteva exemple:

a) Banca „Albina” primește dela Banca „Furnica” aviz de creditare despre Lei 5.000.— în favorul dlui Ioan Iordăchescu, care are cont la „Albina”. Avizul de creditare dela Banca „Furnica” trebuie să fie timbrat cu Lei 3.— plus Lei 2.—. Avizul „Albinei” către beneficiar nu este supus taxei timbrului.

b) Firma Paul Săraru trimite Băncii „Albina” aviz de creditare de Lei 11.000.— în favorul contului Petre Suci

c) Banca „Izvorul” creditează Banca Centrală Cluj cu Lei 25.000.— în favorul unei sucursale, a ei. Avizul de creditare al Băncii „Izvorul” este supus taxei timbrului de Lei 3.— plus 2.—. Avizul Băncii Centrale din Cluj de creditare către sucursală nu se timbrează.

d) O sucursală a Băncii „Ardeleana” Orăștie o creditează în favorul unui client, care are cont la ea cu suma de Lei 9.000.—. Nici avizul sucursalei către Centrală și nici avizul Centralei către client nu este timbrat.

e) O sucursală a Băncii „Victoria” o creditează cu Lei 13.000.— în favorul dlui George Paulescu, care întreține cont la Banca Românească suc. Arad. Avizul de creditare al sucursalei nu este supus taxei timbrului. Avizul Centralei Băncii „Victoria” Arad de creditare (retransmitere) către Banca Românească trebuie timbrat cu Lei 3.— plus 2.—.

f) Dacă avizul de creditare dela comitent (bancă sau alt client) nu este timbrat se va timbra de bancă care a primit dispoziția în sarcina comitentului. Avizul de creditare sau bonificare (retransmitere) se va timbra debitând cu spesele timbrelor pe comitent.

(Da urma).

„VIITORUL“, bancă de credit s. a., Iara.

Convocare.

Accionarii Institutului de Credit „VIITORUL“ s. a., Iara, să înviță la

a IX-a adunare generală ordinară,

care să țină în Iara la 10 Iunie, ora 11 a. m., în localul institutului cu următoarea

ORDINE DE ZI:

1. Deschiderea și Constituirea adunării generale;
2. Raportul comisiei de lichidare, Bilanțul și Contul de Profit și Pierderi pe anul 1935 și Raportul Consiliului de cenzori;
3. Descărcarea Comisiei de lichidare;
4. Eventuală decizie asupra propunerii ca să se revoace lichidarea băncii și dispoziția de a se menține banca.

Domnii acționari sunt invitați a participa la adunarea generală în persoană sau prin plenipotențe.

I a r a, la 12 Maiu 1936.

Comisia de lichidare.

Activ.		Bilanțul Băncii „Viitorul“ s. a. Iara, încheiat la 31 Decembrie 1935.		Pasiv.	
	Lei	b.		Lei	b.
Cassa	1.537	—	Capital soc.	1.500.000	—
Escont	1.052.040	—	Fond. creanț. dub.	9.185	—
Pierdere prin conversiune	496.802	—	Fond Cultural	1.616	—
Acționari	500.000	—	Reescont	236.913	—
Mobilier	40.000	—	Co. Curent cred.	176.697	—
Imobile	20.000	—	Dep. spre fruct.	109.176	—
Profit & Pierdere	8.790	—	Impoz. restante	84.082	—
			Jetoane	1.500	—
	Total: 2.119.169			Total: 2.119.169	

Debit.		Contul Profit și Pierdere.		Credit.	
	Lei	b.		Lei	b.
Int. de Co. Crt.	2.371	—	Int. de Escont	12.870	—
Susținere	7.253	—	Pierd. pe 1935	8.790	—
Impozite	2.068	—			
Spese	9.968	—			
	Total: 21.600			Total: 21.600	

I a r a, la 31 Decembrie 1935.

In conformitate cu originalul:

Pentru contabilitate: ss. Petre Nicola.

MEMBRII IN COMISIA DE LICHIDARE:

ss. Dr. Nicola Andrei.

ss. Octavian Brânză.